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Le revenu des ménages
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Indications complémentaires

La répartition primaire des revenus, issue de la participation à l’activité économique, génère des inégalités de revenus. L’État et les pouvoirs publics, garants de la justice sociale, interviennent en mettant en place des mécanismes redistributifs visant à corriger certaines inégalités. Il s’agit d’abord de présenter les revenus puis d’étudier la redistribution des richesses opérée par l’État.

Les revenus et leur répartition
Les revenus des ménages sont issus de deux répartitions. La répartition primaire correspond à la distribution de la valeur ajoutée réalisée par le marché et donne naissance aux revenus primaires. La répartition secondaire ou redistribution, opérée par les pouvoirs publics, conduit à la formation des revenus de transfert. Revenus primaires et revenus de transfert constituent le revenu disponible brut. Après avoir différencié revenus primaires et revenus de transfert, on présente les différentes origines des revenus primaires (revenus du travail, revenus de la propriété) ainsi que les principaux revenus de transfert.

Corrigé
Page d’ouverture (p. 107) 
Un ménage fait ses comptes. Plusieurs postes de son budget permettent de découvrir l’origine de ses revenus et la notion de revenu disponible.
1. Quels sont les revenus perçus par ce ménage en contrepartie de l’activité de ses membres ?
Élisa (la mère) perçoit un revenu d’activité comme artisan taxi, Léa (la fille) un salaire d’apprentie.
2. D’où proviennent les autres revenus du ménage ?
Jacques reçoit une allocation pour adulte handicapé. Le ménage perçoit également les loyers d’un garage loué au voisin, des prestations familiales et les intérêts de ses comptes d’épargne.
3. De quelle somme ce ménage dispose-t-il pour consommer et épargner ?
Ce ménage dispose de : (2 500 + 950 + 800 + 50 + 300 + 60) – 900 = 3 760 € pour consommer et épargner.

I. Du revenu primaire au revenu disponible
Découvrir (p. 108)
Deux jeunes gens, élèves de terminale, discutent de leur avenir. Bérénice se demande si son revenu suffira pour bien vivre.
4. Quels éléments Bérénice doit-elle prendre en compte pour calculer son revenu lorsqu’elle travaillera ?
Elle doit ajouter son salaire et l’allocation logement, déduire les cotisations sociales et les impôts.
5. En quoi la bourse de Yann est-elle un élément de revenu pour ses parents ?
La bourse est un apport d’argent versé au ménage d’un élève ou d’un étudiant : c’est un élément du revenu de ce ménage (sommes perçues par les membres du ménage).
Doc. 1 – Le revenu primaire (p. 108)
Ce document permet d’appréhender, à partir de la situation de deux ménages, les éléments qui constituent le revenu primaire, dont la définition est donnée.
1. Quelle est l’origine des revenus perçus par le ménage d’Yvon et Julie ?
Yvon est artisan et son épouse Julie travaille avec lui (elle a peut-être le statut de conjointe collaboratrice). Le revenu primaire de ce ménage provient du bénéfice réalisé par l’entreprise et est dû à l’activité économique du couple.
2. Quel est le total des revenus de l’activité perçus par le ménage d’Adeline et Pierrick ?
Le total des revenus de l’activité perçus par le ménage est de : 50 000 (salaire et accessoires du salaire perçus par Adeline) + 30 000 (honoraires, salaire ou traitement de Pierrick, selon son statut) = 80 000 €.
3. Quel est le revenu annuel que rapporte à Adeline et Pierrick la location de leur appartement ? le prêt consenti à Yvon ? leur portefeuille boursier ?
La location de l’appartement rapporte à Adeline et Pierrick 3 840 €, le prêt consenti à Yvon 900 € et leurs actions 2 500 €.

4. Quel revenu ce ménage a-t-il retiré de la vente de sa maison ?
La plus-value sur la vente de la maison a représenté 70 000 €.

Doc. 2 – Les revenus de transfert (p. 109)
Ce document donne la définition des revenus de transfert, relate le cas d’un ménage et présente les différentes prestations sociales que peuvent percevoir les ménages.
5. Quelles sont les prestations sociales dont la carte Vitale permet de bénéficier ?
La carte Vitale permet de bénéficier des prestations en nature que la Sécurité sociale verse aux bénéficiaires du risque santé (remboursement de soins et de médicaments).
6. Quel est le montant des revenus de transfert dont bénéficie Marie ? De quoi sont-ils composés ?
Marie bénéficie de 868 € de revenus de transfert : 246 € de prime d’activité + 200 € d’allocation de soutien familial + 422 € d’APL.
7. Quels sont les organismes qui versent la majorité des revenus de transfert ?
Ce sont les pouvoirs publics (État, collectivités territoriales) et les organismes de Sécurité sociale qui versent la majorité des revenus de transfert.
Complément

On pourra aborder la question du revenu universel. Voir ici par exemple :

http://dessinemoileco.com/le-revenu-universel-est-ce-une-bonne-idee/
Doc. 3 – Le revenu disponible (p. 109)
Ce document définit la notion de revenu disponible et présente les cotisations sociales et les impôts directs. Le cas d’un ménage permet de calculer les composantes d’un revenu.
8. En quoi les cotisations représentent-elles un système d’assurance sociale ?
Le salarié et son employeur paient des cotisations afin que l’assuré bénéficie d’une protection contre les risques sociaux : c’est un système d’assurance (on paie pour couvrir un risque : assurance maladie, assurance vieillesse, assurance chômage…).
9. Quels sont les impôts directs à la charge du ménage d’Isabelle et Jérôme ?
Isabelle et Jérôme paient l’impôt sur le revenu et la taxe d’habitation.

10. Calculez le revenu primaire, les revenus de transfert et le revenu disponible de ce ménage pour un mois.

Revenu primaire : 3 000 + 1 800 = 4 800 €
Revenus de transfert : 530 €
Revenu mensuel disponible : (4 800 + 530) – [1 200 + 200 + (900 / 12)] = 5 330 – 1 475 = 3 855 €
Autoévaluation (p. 109)

Vrai/Faux

1. La TVA est un impôt direct.
(
(
2. Le revenu disponible est la somme dont les ménages disposent pour
consommer et épargner. 
(
(
3. Les ménages reçoivent des cotisations sociales.
(
(
4. Les prestations sociales sont versées par les employeurs aux salariés.
(
(
II. Les inégalités de revenu et de niveau de vie
Découvrir (p. 110)
Le document de découverte permet d’aborder la question des inégalités : la photographie montre deux personnes en train de retirer de l’argent d’un distributeur automatique bancaire à côté duquel se trouve une SDF ; le texte fournit des chiffres sur les revenus et sur la pauvreté en France. 
6. Sur 100 personnes vivant en France, combien sont pauvres ?
En France, 14 personnes sur 100 sont pauvres.
7. Les inégalités ont-elles tendance à se réduire ou à s’amplifier ?
Les inégalités de revenu ont un peu diminué parce que les prestations ont été revalorisées et que les revenus du patrimoine ont baissé. 

Doc. 1 – Les inégalités de revenu (p. 110)
Ce document propose un tableau présentant le revenu en fonction du secteur d’activité et de la PCS, un texte sur le salaire médian et quelques éléments d’explication à l’inégalité des revenus : sexe, âge, diplôme.
8. À quelle période de la vie a-t-on le revenu le plus élevé ? À quelles périodes de la vie le revenu est-il le plus faible ?
Le revenu est le plus élevé en fin de carrière professionnelle (50-59 ans). Il est le plus faible pour les jeunes, qui sont les moins favorisés, surtout s’ils n’ont pas de diplôme et sont sans emploi. À la retraite, les ménages subissent une diminution de leurs ressources.
2. Pourquoi les femmes ont-elles une retraite généralement plus faible que celle des hommes ?
Les femmes ont une retraite plus faible que celle des hommes parce que leur revenu est également plus faible lorsqu’elles sont en activité (en 2013, le salaire médian mensuel des femmes est de 1 934 € contre 2 389 € pour les hommes).
3. Quand un employé du commerce gagne 100 €, combien gagne un cadre du même secteur ? et un employé du secteur des transports ?
Quand un employé du commerce gagne 100 € :

– un cadre du commerce gagne : (52 182 / 22 483) × 100 = 232 € ;

– un employé du secteur des transports gagne : (29 077 / 22 483) × 100 = 129 €.
4. En quoi le diplôme est-il une garantie de disposer de revenus plus élevés ?
Le diplôme représente une garantie contre le chômage et les difficultés d’insertion dans le monde du travail ; un actif a un revenu plus élevé qu’un inactif. Le diplôme est également un moyen d’accès aux PCS+ dont le revenu est plus élevé que celui des PCS-.
Doc. 2 – Les inégalités de niveau de vie (p. 111)
Le niveau de vie dépend du revenu du ménage, mais également de sa composition. Les conditions de vie dépendent à la fois du niveau de vie et du lieu dans lequel on réside. Le document permet d’aborder ces questions.
5. Comparez le niveau de vie par UC de M. et Mme Leroux, qui ont des jumeaux de 5 ans, celui de Mme Lafargue, divorcée et mère de trois adolescents de 15, 17 et 19 ans, et celui de M. Vial, célibataire sans enfant. Les ménages ont tous trois un revenu disponible mensuel de 3 900 €.
	M. et Mme Leroux 
	2,1 UC
	1 857 €

	Mme Lafargue 
	2,5 UC
	1 560 €

	M. Vial 
	1 UC
	3 900 €


6. Le niveau de vie est-il le seul critère à prendre en compte pour mesurer les conditions de vie des ménages ?
Le niveau de vie n’est pas l’unique critère à prendre en compte pour mesurer les conditions de vie des ménages. Ainsi, selon le lieu où réside le ménage, le poids du coût de son logement sera très variable (par exemple, entre la province et Paris, le loyer mensuel d’un studio peut coûter 300 € ou plus de 700 €).
Doc. 3 – L’évolution des inégalités dans le temps (p. 111)
Le document propose des éléments pour mesurer l’évolution des inégalités dans le monde. 
7. D’après le graphique, quelle sera en 2020 la part des richesses détenues par les 1 % les plus riches ?
D’après le graphique d’Oxfam (confédération internationale de 17 organisations qui travaillent ensemble, avec des partenaires et communautés locales, dans plus de 90 pays), les 1 % des personnes les plus riches posséderont plus de 54 % de la richesse mondiale en 2020.
8. Quelles sont les conséquences sociales et économiques de l’accroissement des inégalités ?
D’après l’OCDE (Organisation de coopération et de développement économiques, dont la mission est de promouvoir les politiques qui amélioreront le bien-être économique et social partout dans le monde), les inégalités ont un impact sur la cohésion sociale et la croissance économique.
9. En quoi les mesures préconisées par l’OCDE peuvent-elles être un moyen de lutter contre les inégalités ?
L’OCDE préconise d’agir sur les leviers de l’inégalité via les politiques publiques (promotion de l’égalité des hommes et des femmes, fiscalité, formation initiale et continue). Elle considère que les gouvernements ont ce rôle.
Complément

Pour plus d’informations sur les inégalités, on pourra consulter les sites : 
– de l’Observatoire des inégalités : http://www.inegalites.fr/ ; 
– de l’OCDE : http://www.oecd.org/fr/ ;
– du magazine Alternatives économiques :
http://www.alternatives-economiques.fr/les-inegalites-en-france_fr_pub_1159.html

Autoévaluation (p. 111)

Vrai/Faux

1. Les femmes ont de meilleurs revenus que les hommes.
(
(
2. Les jeunes ont des revenus inférieurs à ceux des plus âgés.
(
( 

3. Un ménage composé de deux adultes représente deux UC.
(
(
4. Le niveau de vie des ménages dépend de la composition familiale.
(
(
Entraînement à l’examen (p. 112-113)

Le revenu des travailleurs indépendants

Dans le ménage auquel appartient Léa, la mère s’interroge sur le montant de son revenu par rapport à ses confrères artisans taxi (cf. p. 107 du manuel de l’élève).

I – Analyse du dossier documentaire
9. Analysez les documents 1, 2 et 3 du dossier à l’aide de la grille fournie dans la fiche méthode n° 2.
	Grille de lecture du document 1

	Source du document
	Ménage dont fait partie Léa

	Source officielle
	( Oui
( Non
	Date du document
	Non daté

	Type de document
	Budget

	Titre du document, de l’article
	« Le budget annuel de la famille de Léa »

	Idées et informations principales
	Le budget de ce ménage indique le revenu perçu et les charges supportées pendant une année par les différents membres du ménage auquel appartient Léa, apprentie en baccalauréat professionnel Commerce.


	Grille de lecture du document 2

	Source du document
	Site www.inegalites.fr, INSEE pour les chiffres actualisés

	Source officielle
	( Oui
( Non
	Date du document
	18/09/2013

[2015 (Chiffres actualisés, INSEE)]

	Type de document
	Éléments issus d’Internet

	Titre du document, de l’article
	« Les inégalités de revenus des travailleurs indépendants »

	Idées et informations principales
	25 % des indépendants ont un revenu 7,9 fois supérieur à celui des 25 % dont le revenu est le plus faible. Ce rapport est variable selon les secteurs (2,9 dans la construction) et les conditions d’activité (par exemple, un médecin chef d’une clinique parisienne a un revenu beaucoup plus élevé qu’un généraliste à la campagne). 


	Grille de lecture du document 3

	Source du document
	INSEE

	Source officielle
	( Oui
( Non
	Date du document
	2011

	Type de document
	Tableau

	Titre du document, de l’article
	« Les revenus d’activité des indépendants »

	Idées et informations principales
	Ce tableau présente les effectifs et le revenu moyen annuel en euros des travailleurs indépendants par secteur d’activité. Le revenu moyen annuel des non-salariés, hors autoentrepreneurs, est de 37 240 €, avec une grande disparité (par exemple, 14 410 € dans les arts, spectacles et activités récréatives, 113 640 € pour les professions juridiques).


10. Définir les notions de « revenu d’activité », de « travailleur indépendant » et de « revenu disponible ».
Revenu d’activité : revenu du travail. Pour les activités non salariées, on parle de revenu mixte (le revenu de l’activité et du patrimoine sont indissociables).
Travailleur indépendant : travailleur non salarié (commerçant, artisan, agriculteur, professionnel libéral…).
Revenu disponible : revenu primaire + revenu de transfert – cotisations sociales et impôts directs. C’est ce qui est à la disposition du ménage pour épargner et pour consommer.

11. Précisez, pour chaque poste du budget de la famille de Léa, s’il s’agit d’un revenu d’activité, d’un revenu de la propriété, d’un revenu de transfert, ou s’il ne s’agit pas d’un revenu (dans ce dernier cas, justifiez votre réponse). Calculez le revenu disponible de ce ménage.
	Revenu d’Élisa, artisan taxi
	Revenu mixte : 30 000 €

	Salaire de Léa, apprentie
	Revenu d’activité : 11 400 €

	Allocation adulte handicapé de Jacques
	Revenu de transfert : 9 600 €

	Location du garage au voisin
	Revenu de la propriété : 600 €

	Prestations familiales
	Revenu de transfert : 3 600 €

	Intérêts des comptes d’épargne
	Revenu de la propriété : 720 €

	Impôts et cotisations sociales
	Ce n’est pas un revenu : le ménage paie les impôts et les cotisations sociales.

	Cadeau de Jacques et Élisa pour les 18 ans de Léa
	Ce n’est pas un revenu pour le ménage : la somme donnée à Léa par ses parents reste au sein du ménage.

	Remboursement des frais de transport de Léa par la région
	Revenu de transfert : 450 €

	Vente de la voiture sur le site 
Le Bon Coin
	S’il n’y a pas de plus-value, il ne s’agit pas d’un revenu car le ménage a remplacé sa « propriété voiture » en « propriété euros » pour une valeur équivalente.

	Droits d’auteur de Jacques pour un article publié dans le journal local
	Revenu d’activité : 150 €

	Cachet de Julien, frère de Léa, comme figurant dans un film publicitaire
	Revenu d’activité : 250 €

	Dividendes d’un portefeuille d’actions
	Revenu de la propriété : 120 €

	Vente d’actions dont le prix d’achat était de 450 €
	Revenu de la propriété pour 200 € (montant de la plus-value réalisée : 650 – 450)

	Amende pour excès de vitesse d’Élisa
	Ce n’est pas un revenu mais une dépense !

	Gratification de stage versée à Julien en 2de bac pro
	Revenu d’activité : 200 €

	Plus-value réalisée sur la vente d’un terrain agricole
	Revenu de la propriété : 2 000 €

	Vente de muguet du jardin le 1er mai par Léa
	Revenu de la propriété et de l’activité : 80 €


( Calcul du revenu disponible du ménage
Il faut additionner tous les revenus (activité, propriété, transfert) : 59 370 €, puis déduire les impôts directs et les cotisations : 10 800 €. Le revenu disponible du ménage est de 48 570 €.
Complément

Concernant la vente de la voiture sur Internet, on pourra préciser les conditions des ventes en ligne des particuliers en consultant le site : 
http://droit-finances.commentcamarche.net/faq/7549-vente-en-ligne-par-les-particuliers-obligation-de-declaration
Pour la vente de muguet, on pourra consulter le site : 
http://www.net-iris.fr/veille-juridique/actualite/29934/reglementation-de-la-vente-de-muguet-le-1er-mai.php
12. Le revenu d’Élisa est-il dans la moyenne de sa profession ?
Le revenu d’Élisa est nettement plus élevé que celui de sa profession : 30 000 € pour un revenu moyen de 16 980 € pour les artisans taxi, soit 1,76 fois plus.
13. Quel est l’écart de revenu, en pourcentage, entre un notaire et un agent immobilier ?
L’écart de revenu moyen entre un notaire (profession juridique) et un agent immobilier (activités immobilières) est de : 113 640 € – 26 780 € = 86 860 €. En moyenne, le revenu d’un notaire est donc plus de 4 fois supérieur à celui d’un agent immobilier. 
14. Entre le secteur des services et celui de la construction, quel est le secteur dans lequel les travailleurs indépendants ont le meilleur revenu ?
C’est le secteur des services qui permet le meilleur revenu, avec 44 840 € en moyenne.

15. Comment expliquer l’écart de revenu entre un médecin de campagne et le médecin chef d’une grande clinique parisienne ?
Bien qu’ils exercent l’un et l’autre la profession de médecin, le médecin de campagne, généraliste, reçoit des honoraires à l’acte inférieurs aux honoraires d’un spécialiste chef de clinique à Paris, qui peut facturer des dépassements d’honoraires à ses patients. 
II – Rédaction de l’étude

16. À l’aide des documents, de vos connaissances, de votre expérience et du travail effectué dans la partie I, rédigez une étude structurée et argumentée sur le thème suivant : 
Les travailleurs indépendants ont-ils tous le même niveau de vie ? 
Répondez à cette question : 
– en présentant les écarts de revenus des travailleurs indépendants en fonction de leur secteur d’activité ; 
– en analysant les autres éléments qui peuvent influencer le niveau de vie des travailleurs indépendants.

Pistes de réponse :

En introduction, on peut attendre une définition de travailleur indépendant, de revenu et de niveau de vie.

En première partie, on peut attendre quelques éléments clés issus des documents 2 et 3 (écarts de revenu en fonction du secteur d’activité).

En seconde partie, on peut attendre quelques éléments issus des documents 2 et 3 (écarts en fonction du statut – autoentrepreneur ou non –, des diplômes et des conditions d’exercice de l’activité – lieu d’exercice –, composition du ménage et revenus des autres membres). Les exemples, notamment issus de l’expérience, seront valorisés.
En conclusion, l’élève peut exprimer un point de vue personnel sur les inégalités ou relever tout autre point qu’il aura retenu du cours, du dossier ou de son expérience.
140
Partie II – La régulation économique
© Nathan

Chapitre 11 – Le revenu des ménages

141
© Nathan
Partie II – La régulation économique

Chapitre 11 – Le revenu des ménages


